中国成功研制"九章三号"量子计算原型机

求解特定问题比超级计算机快一亿亿倍

处理高斯玻色取样的

速度比

"九章二号"

提升一百万倍

根据业界公开发表的最优经典精确采样算法,"九章三号"处理高斯玻色取样的速度比"九章二号"提升一百万倍,"九章三号"1微秒可算出的最复杂样本,当前全球最快的超级计算机"前沿"(Frontier)约需200亿年。

首次实现对255个光子操纵能力

量子计算是后摩尔时代的一种新的计算范式,它在原理上具有超快的并行计算能力,可望通过特定量子算法在一些具有重大社会和经济价值的问题方面相比经典计算机实现指数级别的加速。因而,研制量子计算机是当前世界科技前沿的最大挑战之一。

为此,国际学术界制定了三步走的发展路线。其中,第一步是实现"量子计算优越性",即通过对近百个量子比特的高精度量子调控,对特定问题的求解展现超级计算机无法比拟的 算力。

2020年,中国科学技术大学团队成功构建76光子的"九章"光量子计算原型机。2021年,该团队进一步成功研制了113光子的可相位编程的"九章二号"和56比特的"祖冲之二号"量子计算原型机,使中国成为唯一在光学和超导两种技术路线都达到了"量子计算优越性"的国家。

经过一系列的理论发展和技术创新,研究 团队近日首次实现了对255个光子的操纵能力,极大地提升了光量子计算的复杂度。

据介绍,在构建"九章"系列光量子计算原型机的基础上,研究团队还揭示了高斯玻色取样和图论之间的数学联系,完成对稠密子图和Max-Haf两类具有实用价值的图论问题的求解,相比经典计算机精确模拟的速度快18亿倍。此外,还在国际上首次演示了无条件的多光子量子精密测量优势。

量子计算已开展商业化探索

如今,作为量子科学的重要领域之一,量子 计算俨然成为科技领域的研究热点,世界主要 国家以及各大科技公司都纷纷投入大量精力和 资金来研究和开发量子计算技术。

例如美国在量子计算技术领域率先投资,早在1999年就发布了有关"量子信息科学"的科学技术报告。2018年底颁布的《美国国家量子计划法案》计划在人才培养、标准制定、技术应用领域投资12亿美元。英国于2014年启动"国家量子技术计划",成立4个国家量子技术中心来开展工作,中心致力于培养人才、开展研究和推动产业应用,以加快量子技术的商业化。德国于2021年制定了《量子计算路线图》,并启动慕尼黑量子谷研究集群计划。日本也主张该领域的研究和发展,并成立量子计算研究与应用中心。

而目前各国在量子计算领域的研发投入仍然在加速中。根据第三方统计数据,仅2023年上半年就有11个国家发布或启动了本国的量子战略,包括加拿大、英国、日本、德国、瑞典、荷兰、印度、澳大利亚、丹麦和韩国等。

如此重要的科技领域,我国也是积极投入研发。自2016年起,中国发布多项量子技术相关政策。2016年8月我国颁发《"十三五"国家科技创新规划》,将量子计算机列入科技创新2030重大项目,研制通用的量子计算原型机和实用化量子模拟机。"十四五"规划期间,全国多个省级行政区出台地方发展规划,支持量子计算产业发展。今年7月25日,在座谈会上,工信部表示将加强通用人工智能、6G、量子科技等未来产业前瞻布局,打造竞争新优势。

中国在量子计算领域已开始重点投入,并成立量子计算产业联盟,吸纳中国建设银行、中国移动、平安银行等行业领军企业相继开展商业化应用探索。从以上各国近年来加大对量子计算的研究与商业化支持力度来看,目前已

经形成量子计算从基础研究到商业应用化研发 全覆盖的局面。

产业链公司集体受益

根据 IDC的预测,到 2027年,全球量子计算市场规模将达到 107亿美元,与 2017年相比,10年内增长超过 40倍。当前,量子计算的重要性及广阔前景已成共识。

在各国和各大科技公司加大研发投入的情况下,量子计算在商业化探索方面正在加速。 全球科技巨头已有亚马逊、谷歌、微软、霍尼韦尔等加入量子计算竞赛,国内方面则有百度、 华为、阿里巴巴等。

相关初创企业更是不断涌现,并产生了多家以量子信息为主营业务的上市公司,其中美国的 Rigetti、IonQ、QCI公司,加拿大的 D-Wave公司,以及国内以量子信息技术为主营业务的A股上市公司——国盾量子,均在开展量子计算相关业务。

资料显示,国盾量子主要业务分为量子保密通信产品及相关信息技术服务、量子计算及测量仪器设备两大板块。值得一提的是,公司技术起源于中国科学技术大学,这和"九章"量子计算机的技术来源是相同的。目前国盾量子已逐步成长为全球少数具有大规模量子保密通信网络设计、供货和部署全能力的企业之一。

从业绩情况来看,截至2023年6月,国盾量子实现营业收入达5679万元,同比增加近300%,今年上半年营收增长迅猛超预期。中国银河证券认为,国盾量子依托中科大的量子研究院等多平台合作,不断向制备和测控大规模中性原子纠缠态迈步,有望实现持续性技术突破。 综合

连续两季出货量提升 个人电脑市场触底反弹?

PC(个人计算机)市场的凛冬何时能终结? 这是过去八个季度以来盘桓于该行业的重大 命题。

从目前的迹象来看,答案似乎已经出现了。 根据国际数据公司(IDC)全球季度个人计算设备 跟踪的初步结果,全球PC出货量第三季度达 6820万台,尽管同比仍下降7.6%,但环比增长 11%呈现回暖态势。

需要注意的是,在全球经济低迷的大环境下,PC出货量在过去两个季度都有所增加。根据IDC此前披露的数据,2023年第一季度和第二季度的全球PC出货量分别为5690万台和6160万台,这也就意味着,今年二季度和三季度PC市场出货量环比分别增长8.3%和10.7%。

此外,即便是同比仍呈下跌态势,但下降幅度也有所收窄。IDC数据显示,今年一季度全球PC出货量同比暴跌29%,二季度跌幅收窄至13.4%,至三季度跌幅水平已下降至7.6%。

种种迹象暗示,PC市场正逐渐走出低谷。 "PC行业正缓慢复苏。"IDC移动和消费设备跟踪公司的研究经理Jitesh Ubrani表示,"因为设备 更新周期和Windows 10支持的结束将有助于推动2024年下半年及以后的销售。"

低迷周期寻亮点

面对即将触底反弹的PC市场,具体厂商的表现不一。IDC报告显示,第三季度全球出货量排名前五的供应商分别为联想、惠普、戴尔、苹果与华硕。除惠普外,其余供应商均同比出现下滑。

联想三季度出货量达1600万台,同比下降5%,但环比增长12.7%,市场占有率达23.5%,仍位居全球第一的宝座。此前在业绩说明会上,联想高管透露目前PC业务仍处于调整期中,但渠道持续消化库存接近尾声,预计将在下半年恢复增长。

位居第三位的戴尔出货量达1030万台,同比下降14.3%,市场占有率15%。苹果出货量达720

万台,同比大跌23.1%,市场占有率10.6%。但苹果的大幅下滑是由于该公司在2022年第三季度从疫情中有所恢复,今年与之相比明显不利。华硕出货量达490万台,同比下降10.7%,市场占有

尽管大部分厂商数据没有起色,但不可否认的是,在过去的几个月里,PC库存正变得越来越少,在大多数渠道中都接近健康水平。例如,本季度惠普出货量达1350万台,同比增长6.4%,市场占有率19.8%,主要就归功于库存的正常化。

"过去三个季度都在消化库存。疫情期间由于供应短缺,所有渠道囤货,出现库存高企现象,但是我认为到下一个季度结束的时候,全球范围来看都会已经完成(库存消化)。"今年8月,联想集团董事长兼CEO杨元庆在财报说明会上表达了对未来的PC市场的乐观态度,"上一季度从PC需求来说是一个底,从这个季度开始,虽然宏观环境还存在挑战,可能年比年还是下降的,但是季比季肯定会增长。"

部分机构的判断与数据及厂商的态度也趋向一致。近日,国际知名大行摩根大通发布研报称,自去年以来,PC制造商一直在下调对供应链的订单预测,而现在这些预测似乎已经触底。摩根大通认为,PC制造商的出货预测在长期以来首次出现向上修正,预计2024年恢复增长,将达到265亿台,同比增长8%。

同时,摩根大通预计,由于商业替代品的推动,终端需求市场直到2024年下半年回升。Windows l1的升级将在其中扮演重要角色。微软将在2025年10月取消对Windows l0的积极支持,这意味着用户可以继续使用Windows l0,但他们不会得到更多的安全更新。如果Windows l1刷新需求上升,最有可能在2024年下半年及以后,接近Windows l0前的支持日期。

AI PC释放需求市场

去年以来,PC市场深陷泥潭。 市场调查机构 Counterpoint 统计显示,2023 年一季度全球PC出货量为5670万台,同比下降28%,是近十年来全球最低单季度PC出货表现,也是PC市场连续4个季度出现两位数的降幅。进入二季度全球PC出货量同比下滑15%。如何走出全球宏观经济巨大不确定性的阴霾,PC供应商们需要找到破局之法。

"生成式人工智能可能成为PC行业的分水岭。"IDC设备与显示器研究副总裁Linn Huang表示,"虽然案例尚未完全明确,但市场对该类别的兴趣已经很强。AI PC能够在更深层次上个性化用户体验,同时能够保护数据隐私。"

早在8月,联想就预告将在今年秋季首批发布最新基于英特尔的AIPC。杨元庆相信未来生成式AI可能更多发生在端边,而不是发生在云上。"AIGC会促进智能终端的更新换代和升级。因为每个人都既想享受AIGC的好处又不想泄漏隐私,不想把自己所有的信息都放到云上去,所以最安全的地方就是个人设备,或者家庭里的服务器。"无论是从可获取性还是安全性的角度,PC与AI的结合都将是不可逆的大趋势。

"我们近期的投资很多会放在 AI PC上,使得电脑和手机这些终端产品具有某种程度的推理能力。这样的话,能够使得每个用户更愿意用生成式 AI 技术。"杨元庆补充说。

除联想外,惠普、宏基等PC厂商也纷纷步入新赛道。据报道,宏碁目前已经与CPU厂商展开合作,预计将把AIGC或其他AI应用导入到终端设备上,相关AI笔记本方案会在2024至2025年陆续推出。惠普电脑CEO Enrique Lores 此前也表示,正在研发支持AI能力的PC,称当前正与所有关键软件服务商和芯片供应商合作,将重新设计PC的架构。

摩根大通认为生成式人工智能有潜力释放对更强大机器的替代需求。越来越多的PC公司开始谈论AIPC以及它们将如何蓬勃发展,消费者行为的改变以及硬件的升级。现在看到的是一个非常活跃的PC品牌、ODM和零部件制造商之间的合作。

供稿:《21世纪经济报道》

■TMT 快报

Adobe推出3个AI新模型图片编辑功能获全面升级

当地时间10月10日,有"设计圈年会"之称的 "Adobe Max 2023"正式召开。在序幕活动中, 软件巨头 Adobe 推出了3个新的生成式人工智 能模型,为 Photoshop 等图片编辑软件增添了强 大的功能。 据 Adobe 介绍,这三个新模型分别为"第二

代萤火虫图片模型"(Firefly Image 2 Model)、 "萤火虫矢量模型"(Firefly Vector Model)和"萤 火虫设计模型"(Firefly Design Model)。 Adobe表示,与前一代相比,第二代萤火虫

图片模型可以生成质量更高的图像,在渲染逼真的人体时,涉及皮肤纹理、头发、手部和面部特征等高频细节更逼真。生成的图像不仅具有更高的分辨率,还具有更鲜艳的色彩和对比度。

另外,Image 2模型还引入了新的AI编辑功能,帮助用户定制图片生成结果。用户可以通过设置调整图片的景深、运动模糊和视野FOV,就像手动相机控制一样。模型还添加了"提示指导"功能,可帮助用户改进文本措辞,也能自动完成提示以提高效率。

除此以外,Adobe 还引入了"生成匹配" (Generative Match)功能,可以将图片匹配为用户选定的风格。用户可以从图像案例列表中进行选择,或上传自己的参考来复制样式,并使用滑块控制相似程度。

不过,目前Image 2只能通过"Firefly beta"网站使用。虽然将很快推出到Creative Cloud应用程序中,但Photoshop用户可能还需等待一段时间。

同时,Adobe还推出了适用于Illustrator的"萤火虫矢量模型",公司称这是"世界上第一个矢量图形的生成式AI模型",用户可使用文本提示创建可编辑的矢量图像,并自动将图形的每个元素拆分为"逻辑组"和图层。

与传统的 JPEG和PNG图像文件不同,矢量图像(SVG文件)可以缩小到移动设备屏幕大小,也可以放大到广告牌大小,都不会影响整体图像质量,始终清晰。而 Illustrator 是 Adobe 旗下、基于矢量的图形软件。

Adobe表示,由于是在公共领域内容上进行训练的,"萤火虫矢量模型"在推出正式版后可安全用于商业用途。而"萤火虫设计模型"则可以为印刷品、社交帖子、在线广告、视频等生成可定制的模板。 来源:财联社

| 针对个人电脑市场 |高通推"骁龙X"平台

高通10月11日宣布,下一代智能PC(个人计算机)计算平台将采用全新命名体系——骁龙X系列。此前高通曾面向PC市场推出骁龙8cx计算平台,驱动消费级和商用PC;还针对笔记本电脑推出了全球首个面向AI处理的专用NPU;同时高通也致力于提升PC平台能效,延长终端产品电池续航时间。

高通表示,2024年将成为PC行业的转折点,骁龙X计算平台将带来更高水平的性能、AI、连接和电池续航。

骁龙 X 系列平台基于高通在 CPU、GPU 和 NPU 异构计算架构领域的多年经验打造。目前,采用下一代定制高通 Oryon CPU的骁龙 X 系列将实现性能和能效的显著提升,此外其所搭载的 NPU 将面向生成式 AI 新时代提供加速的终端侧用户体验。

关于"骁龙X"的命名,高通表示:"X"能够充分彰显PC平台与其它骁龙产品品类的区别;高端的视觉设计能够生动诠释新平台的计算能力及其赋能的用户体验的显著提升;清晰、简洁的层级架构将便于用户区分从主流到旗舰的不同平台性能;全新命名体系和视觉设计均充分利用骁龙品牌目前在全球范围内的品牌价值。 综合

高新区文典路施工通告

因高新区文典路(和融路至暖融路之间路段)工程建设需要施工占路,自2023年10月16日至2023年11月15日,该路段实施全封闭施工,沿文典路东向西行驶的车辆可经暖融路一智力岛路—和融路绕行;沿文典路西向东行驶的车辆可经和融路—智力岛路—暖融路绕行。

施工期间带来的不便敬请谅解。

特此通告

青岛市公安局交通警察支队高新区大队 2023年10月11日

